

# 市民连续11年植树25万棵染绿荒山 龙王尖今年“落选”义务植树点



龙王尖荒山变青山。

## 龙王尖的春天到了



龙王尖全义务植树种植的湿地松。



李学荣查看龙王尖树木长势。

武汉晚报讯(记者黄师师 明眺生 通讯员孙姝 赵慧娟)3月11日上午9时许,李学荣蹲在龙王尖客栈门前,接到一名市民打来的植树咨询电话。第二天就是植树节,但这位承包荒山13年的种树人不用再接待植树大军了——武汉市园林和林业局月初公布的全民义务植树点名单里,连续11年上榜的龙王尖“落选”了。

龙王尖位于黄陂区李家集街道程岗村耳门李湾,海拔385.6米。山上石头多,大部分区域的土层厚度不足10厘米,过去只长了一些杂草和低矮灌木。2012年,返乡村民李学荣成立公司,承包了龙王尖1100余亩荒山,种茶叶、油茶,同时自购树苗植树造林。

2014年,武汉首次启动义务植树网上预约,龙王尖成为全民义务植树点,热心市民蜂拥而来。李学荣的妻子胡金花回忆当年情景:“一天来了几千人,从山脚到山上植树点有两公里长,路上全是车。”

义务植树点有多个植树区,一部分在李学荣的承包区内,还有一部分远离其承包区,是当地政府部门见植树市民太过踊跃,满山搜索逐年敲定的。11年来,市民累计栽植湿地松、栎树、紫叶李等树木近15万株。李学荣自购树苗,植树10万余株。

连续2年从汉口来龙王尖植树的杨曦,先后种下一株紫荆、一株紫玉兰。眼下,紫荆树在山道旁舒展枝条,紫玉兰在密林深处绽放花朵。黄陂区公益超人爱心协会的志愿者是这里的常客,副会长喻振武望着满山坡的翠绿十分开心:“为子孙后代留下一片青山,很有意义。”

“在龙王尖种树,很难。”负责打理全部义务植树点的李学荣说。这里山势陡峭,多石少土,为在岩缝里抠出绿意,挖树坑的挖掘机都报废了一台。最考验耐心的是后期管护——扶正倾斜的树苗,补植缺失的苗木等。有些小树苗生长缓慢,需四五年才能由半人高长到两三尺,耗费的心血更多。

2024年夏天持续晴热,李学荣找来千余个塑料壶,在村湾打满水,一趟趟送到林子里。工人们两三人一组,逐棵浇水,硬是从石头缝里救回6000多株濒危树苗。

“龙王尖成活的树有25万多株。”黄陂区园林局生态修复科科长沈启涛说:“这里已经没地方能种树了,我们选好了新的义务植树点,在王家河街道胜天村。”

树多招鸟。去年李学荣看到,两只猛禽在一块巨石上筑了巢。记者驱车盘旋上山,沿途可见摆摊叫卖鸡蛋、野菜村民和装备齐全的徒步爱好者。78岁的李学新老人高兴地说:“山不荒了,游客多了,菜更好卖了。”

3月底,这里的游客照例会多起来,胡金花充满希冀:“我们家的客栈又要变热闹了。”



在古寨遗址徒步的市民。

龙王尖——一座石头山似的荒山,变成了青山。

石头上种树有多难?3月5日,记者驱车前往黄陂区李家集街道程岗村耳门李湾,一探究竟。

站在龙王尖入口处观景平台放眼望去,只见绿色从山脚沿着层层梯田延伸至半山腰,又顺着陡峭的自然山坡“爬”至山顶已有近600年历史的明朝石寨遗址附近。

### 在这座石头山上种树,不是一般的难

55岁的李学荣是耳门李湾人,童年因家贫辍学,年轻时背井离乡外出打工,挣到钱后在广东投资办厂。2012年,他回乡创办龙王尖生态农业开发有限公司,承包1100亩荒山种植茶叶和油茶。这个惊人之举遭到全家人的反对:“你疯啦?不怕将来亏得血本无归?”

李学荣回答:“留得青山在,不怕没柴烧。把树种好了,就会有活路。”

他把铺盖一卷,住进山上的工棚里,每天带着工人,修筑上山道路、修理水库堤坝、安装排灌设施……搞完基础设施,开始修筑梯田、挖坑种树。

龙王尖土壤瘠薄,大部分区域的土层厚度不足10厘米,下面全是坚硬的石头,有时挖掘机一铲下去,火花四溅。几年下来,生生挖废了一台挖掘机。

茶树和油茶种下后,他又自购各种苗木植树造林,改善种植基地的生态环境。

机械能上去的地方,就用挖掘机挖坑种树;上不去的地方,就用洋镐、锄头挖出一个个“鱼鳞坑”“燕子窝”,再将树苗种下去。

“三分种,七分养”,浇水、施肥、松

耨得锄头直冒火星。

医院党建办负责人郑苏至今仍记得挖树坑的狼狈。壮小伙抡圆洋镐砸下去,只能留下浅浅一个坑。女医生更不用说,手震得发麻,锄头差点脱手,“每个树穴都得三四个同事轮流用洋镐、锄头挖,才能挖好”。

后来,有的同事去龙王尖徒步时,看到自己亲手种的树,感到特别亲切,就像见到久违的老朋友。

今年植树节前,郑苏特意打电话咨询了区园林和林业局,得知龙王尖已整体覆绿,不再是义务植树点了,他感到既遗憾,又高兴。“为绿化荒山出过力,我感到非常自豪。”他说。

### 每一年种什么树,都要深思熟虑

在武汉,经全民义务植树实现覆绿的山体,龙王尖不是第一座。市园林和林业局相关负责人称,更早时,黄陂区木兰山、云雾山部分区域,新洲区旧街街道好几座山丘,也已通过全民义务植树“绣”出了百里青山。

“但龙王尖,难度极大。光选树种,就是一道难题。”3月5日,黄陂区园林和林业局生态修复科科长沈启涛站在半山腰,指着一株碗口粗的樟树笑道:“这是最早的一批。”他掰着指头如数家珍:头批种的全是行道树,专挑耐折腾的樟树。当年细得像擀面杖,现在壮得能挡山风。

第二波改走“茶+桂”组合。桂花树像把伞,给茶树滤出柔光,顺带往茶香里掺点甜味。有茶农采茶时嗅到暗香,直说这是“沾了桂花的光”。

第三轮种的是紫薇、红叶石楠和紫玉兰等观花树种,是为龙王尖将来发展旅游作准备的……

“每一年种什么树,在哪儿种,都要深思熟虑。每一株树苗出圃前,都要经过精挑细选。”沈启涛说,石头山种树不容易,种之前就要考虑成活率。现在,山上种得最多的是湿地松,因为湿地松耐瘠薄、耐干旱、易成活,是非常“皮实”的乡土树种。

如今,栽植了约25万株树木的龙王尖,已显出勃勃生机。老鹰掠过山崖,野兔窜过灌木丛。古寨残垣间,尽是打卡快门声。

文/记者明眺生 黄师师 通讯员孙姝 赵慧娟 图/李子云

土、整枝、除草……也一样都不能少。

水是植物的命根子,而山上最缺的就是水。安装了喷灌、滴灌设施的地方还比较好办,设施覆盖不到的地方,他就买来上千只20升装的塑料壶,灌满水用车一趟一趟地拉到林边,再带领工人们逐株浇灌。

每年都会有一些树木干死,第二年继续补栽。

还有山火,也是大敌。每年冬天,李学荣都会安排工人将祭祀区域的杂草打成“板寸”,清理出总长约20公里的防火通道。

承包荒山13年,李学荣自购苗木植树10万余株,山上再也没有失过火。

再看满山春意,李学荣感慨:“说真心话,在这座石头山上种树,不是一般的难!”

### 每个树穴都得三四个同事轮流用洋镐、锄头挖

20世纪80年代初,我国启动实施全民义务植树。武汉动作很快,开辟义务植树点供市民植树。时间一长,武汉人养成了习惯——春天不种树,就像过年没吃饺子似的。

2014年,龙王尖被列为全民义务植树点,集植树、踏青、游古寨于一体的龙王尖,成为最受市民青睐的义务植树点之一。

2021年初春,黄陂区人民医院三十多人扛着树苗上山时,被眼前景象镇住了——古寨墙附近躺着个光秃秃的陡坡,土硬得像铁板,碗口大的石块